Az uj magyar Braille-rovidiras
Korpuszvezerelt kialakitasanak lehetosegel

1. Celkitlizes

Braille-rovidiras: roviditési szabalyok rendszere.
Célja: (1) kinyomtatva kisebb hely; (2) iras (jegyzetelés) meggyorsitasa; (3) olvasas meggyorsitasa.
Nyelvenként kilon rendszer. Magyar de facto szabvany: ,,kis” rovidiras (az 50-es évek 6ta)

Feladat (az MVGYOSZ kérése): ,,a mai nyelvhasznalatot figyelembe vevo (] roviditésekkel boviteni
a szabalyrendszert, hogy a roviditési képesség a jelenlegi nagyjabdl 10%-rol ~20%-ra ndvekedjen.”

Elv: a leheto leggyakoribb elemeket (karaktersorozatokat) a leheto legrovidebbre roviditeni.
— korpuszgyakorisagi adatok!

Kutatasi kerdés: hogyan lehet korpuszgyakorisagi adatok alapjan, a lehetd legkisebb emberi be-
avatkozassal eloallitani egy nagy roviditési képesseégu, ,,objektive j6” Uj magyar rovidirast.

Szik keresztmetszet: a roviditéshez rendelkezésre allo jelek szama: minddssze 64 egykarakteres
jel (abbdl is foként a ritkak a jok)

5 gyakorisagi érték pozicié szerint: (1) sz6 elején (beg), (2) szb belsejében (inn), (3) sz6 végén
(end), (4) 6nall6 szoként (sta), (5) 6sszesen (all).

1. adott jelet roviditésként csak abban a pozicidban j6 hasznalni, ahol ritka (pl.: irasjel sz6 elején)
2. adott roviditésjelet kilonféle pozicidkban eltéro jelentéssel hasznalhatunk

Pl.: német: r(mm)=x és r(immer,sta)=x < x ritka betll + mm 6nall6 széként ritka
Pl.: magyar: r(et)=@ és r(Serint,sta)=@ «— @ ritka betl + et 6nalldé szdként ritka

A magyar Braille-iras
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A magyar ,,kis” rovidiras
— nagybetijel torlése
— vesszot kovetd szokoz torlése
— hatarozott névelok: rovidités + kdvetd szokoz torlése r(a)=, r(az)=X 1,3% (5%)
— 7 szOvéqi rovidités (ragok) 1,6% (6,6%)
r(ban/ben)=b r(bdol/bdl)=bX r(hoz/hez/h6z)=hX r(ként)=kX r(rol/rol)=rX r(tol/tol)=tX r(val/vel)=v
— 16 egyjell szordvidités (6nallé szdként, 6sszetett széban is) 1,8% (8,4%)
r(Cak)=C r(de)=d r(és)=¢€é r(hoG)=h r(is)=i r(iG)=i r(kell)=k r(leS)=I r(meL)=m r(nem)=n r(éta)=0
r(pedig)=p r(tehat)=t r(utan)=u r(UG)=U r(van)=v
— 21 kétjelli szordvidités (barhol!) 0,9% (9,3%)
r(aNNi)=ai r(boldog)=bg r(eNNi)=ei r(gond)=gd r(fUgg)=gg r(Gors)=Gs r(keres)=ks r(mind)=md
r(mint)=mt r(orSag)=o0g r(olvas)=0s r(6SSe)=0e r(pont)=pt r(pénz)=pz r(rovid)=rd r(forr)=rr
r(Sabad)=Sd r(tanaC)=tC r(teljes)=ts r(vilag)=vg r(volt)=vt
— honapnevek (hivatalosan nem része a kis rovidirasnak) 0,3% (9,6%)
Pelda: Ade ha Serinted vaG masok Serint ez megalkuvas volt, akkor ezt Somoru Sivvel kéNtelen
vaGok elfogadni.

Roviditve: d ha Serinted vaG masok Serint ez megalkuvas vt,akkor ezt Somoru Sivv kéNtelen vaGok
elfogadni.

2,7%
1% (3,7%)

Sass Balint

2. Algoritmus

Minden |létez0 karaktersorozat (adott hosszig) egy egységes gyakorisagi listaba
gyUjtink, az elemeket mind az 5 gyakorisagi értékikkel kilon bejegyzésként
szerepeltetve (= egy elem 5-szor fog szerepelni)

Rendezes: aktualis roviditési kepesség — rk() — szerint:
tk(w, r(w, 1), 1) = [l{w) = l{r(w,))] * fq(w, )

w az eredeti rOviditendo karaktersorozat, r(w) a rQvidités, ¢t a pozicio szerinti
tipus (€ {beg, inn, end, sta, all}), /() a hossz (karakterszam), fq() a gyakorisag.

Roviditéshossz kezdetben: n =1
Potencialis roviditésjelek listaja := legritkabb jelek sorra

Hozzarendeljik a lista elsd helyén allé roviditendd elemhez az alkalmas leg-
ritkabb elemet roviditéskent.
— roviditésjelek hatékony felhasznalasa: az 1. + 2. megfontolas szerint
— roviditésjel literalisan: kilon prefix-szel. Pl.: ::: = h (és nem hogy) — ez
levonodik a roviditesi képessegbol a fq(h, sta)-nak megfeleloen

Kiszamoljuk az uj szabalynak a tovabbi potencialis szabalyok roviditési keépességét

befolyasol6 hatasat (még kidolgozandd).

Ha nem talalunk alkalmas n hosszusagu roviditésjelet az aktualis roviditendd
elemhez, akkor a tovabbiakban n + 1 hosszusagu kereslink hozza.

Az Uj helyzetnek megfeleloen frissitjik a rk() értékeket, Ujrarendezzik a listat,
és vesszik ismét a lista elején allo elemet.

3. Hasznalhatosag

Egyarant fontos: rovidség + kényelmes hasznalhatosag:
— j6 olvashatosag (tapintas utjan jo felismerhet6ség)
— kénnyl megtanulhatosag (kevés, egyszerii szabaly)

,,JO” rovidités: mindig azonos jelentési, a sz6 kezdo és zaro betijébal, illetve a
sz6t alkoto jellegzetes massalhangzobdl all.

e egykarakteres roviditésjelek: értekesek, k() sok, kevés van, irasjelek.

érdemes megengedni: korlatozas nélkll barminek a roviditésére felhasznal-
hassuk Oket + killdnb6z6 pozicidokban kilonféle jelentéssel birhassanak

alkalmas roviditesjel: szigoruan gyakorisagi alapon, a lehetd legnagyobb rovi-
dités elérése érdekében. (Konnyl megtanulhatosag itt: vo: mm és et.)

e tobbkarakteres roviditésjelek: a fenti kovetelmény kdnnyebben teljesitheto,
esetleg automatikusan is.
alkalmas roviditésjel: az olvashatésagi szempontok figyelembe vételével: ti.

itt altalaban szamos azonos gyakorisagu (ritka) roviditésjel kdzil valaszthatunk.

Valamint: mikor a roviditendo elem ritka tipusa helyett kerestink masik kdnnyen
megjegyezheto rovidithetd elemet adott roviditésjelhez.

ElsO rendszer

Kézzel készllt a lefektetett elvek alapjan.
A kis rovidiras utan alkalmazando.
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16 szabaly: 7,9% rovidités
Kis rovidirassal 0sszesen: 9,6% + 7,9% = 17,5%

-

Példamondat roviditve:
d ha S)inTd vaG;asoqS)in#ez;egZkuvawvt,akkor ez#Somoru
SivvxéNt=e@vaGoqg=fogadni.

Megkozelithetd a 20%, olvashatdsag rossz.

Masodik rendszer

Automatikusan generalva.
A kis rovidiras utan alkalmazando.

r(el)=#
r(etlinn/end)=@ r(me|beg)=@ r(Serint|sta)=@
r(en)=q r(te)=y r(le)=w

7 (57) szabaly: 3,3% rovidités
Kis rovidirassal 0sszesen: 9,6% + 3,3% = 12,9%

Példamondat roviditve:
d ha Serinyd vaG masok @ ez @galkuvas vt,akkor ezt Somoru
Sivv kéNt#q vaGok #fogadni.

Megfeleld. Tovabbi/végleges szabalyok kialakitasa szikséges
a terveknek megfelelden.

4. Tervek

Kidolgozni a hangrend szerint 6sszevonando, egy jellel rovidi-
tendo toldalékok (pl.: -sag/-séq) listajat.

Eljaras, ami lehetdvé teszi az épp létrehozott Uj szabalynak
a tovabbi potencialis szabalyok roviditési képességét be-
folyasold hatasanak kiszamitasat.

Hasznalhatésagi kovetelmények automatikus kezelése.

Megfelelo kompromisszum kialakitasa a minél nagyobb rovi-
ditési képesség €s a hasznalhatdosag szempontjai kOzott.
Annak érdekében, hogy a potencialis felhasznaldk valdban
szivesen hasznaljak majd, sziikség van a kialakitott rend-
szer kOzvetlen vakok altali tesztelésre.
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